



【一渠碧水万古流】“南水北调中线通水十周年” 系列报道

一渠清水 十年润郑

（上接一版）10年来，郑州市南水北调工程保持平稳运行，供水效益正常发挥。郑州市南水北调工程运行保障中心运行保障科科长许彦鸣说，工程安全是“南水”畅流入千家万户的重要保障，南水北调中线通水以来，郑州市认真做好南水北调配套工程巡查和管护工作，全力确保工程安全。

在中原西路泵站到白庙水厂之间的输水管道，寒风中，巡查人员樊钢鑫正徒步进行巡查。“我负责区段的管线有6公里多，每天都要进行至少一次的全线巡查，经常还要下到阀门井里面检查，一旦发现问题，要立即上报，及时解决。”樊钢鑫说。

同时，郑州市不断优化运行调度，科学编制、合理确定年度用水计划，郑州实际利用南水北调水量逐年递增，供水效益显著。郑开同城东部供水工程、巩义南水北调工程等一系列新增供水工程正在推进中，未来供水范围将进一步扩大，受益人口继续增加。

一水护田将绿绕

仲冬时节，郑州贾峪河水清冽，群群野鸭浮戏碧波上，岸边芦苇随风摇曳，不时有飞鸟掠过水面。

贾峪河水清岸绿、群鸟翻飞的生态美景正是得益于“南水”的滋润。南水北调中线通水以来，通过郑州境内南水北调中线工程总干渠5座退水闸退水，郑州已累计实现河道生态补水8.83亿立方米。双泊河、贾峪河、沂水河、十八里河、索河等河湖在“南水”的滋润下，河湖水系增加，河道生态环境明显改善，再现沙鸥翔集、锦鳞游泳、游人如织之盛景。南水北调中线通水后，郑州受水区地下水超采现象也得以遏制，地下水水位显著回升，地下水水源得到涵养。

“南水”滋润郑州，郑州也积极保护“南水”清澈如初。南水北调干渠两侧建起绿色生态廊道，高低错落的灌木、乔木、花草起到防风固沙、保持水土、涵养水源的作用，林水交映，一条条绿带保护着渠水始终清澈北上。

南水北调干渠沿线村庄实行污水集中处理等措施，确保一渠清水过境不变质。新郑市观音寺镇十里铺村位于南水北调水源保护区，而今走在村中，道路整洁、花木参差、池塘清澈，一幅美丽乡村的动人画卷铺展眼前。十里铺村党支部书记赵东民说：“近年来，村里建设了污水处理站，生活污水经过处理后，再用作农业灌溉、景观用水等，既保护了‘南水’水质安全，也美丽了乡村。”

移民生活日日新

南水北调中线工程建设过程中，河南16.54万移民作出了巨大的牺牲和奉献。

郑州在中牟、新郑、荥阳等地建设移民新村22个，共搬迁安置移民4639户18735人。移民搬迁后，郑州市通过产业扶持、技能培训、美丽移民村建设等，多方面发力推动移民增收致富、安居乐业。

走进荥阳市李山村，映入眼帘的是一家挨着一家的丹江鱼饭店。2013年，该村村民

李志乾在村里开了第一家丹江鱼饭店，而在政府部门支持下，该村建成美食街项目，如今村中已有20多家丹江鱼饭店，丹江鱼成为李山村支柱产业，村民收入大幅提升。

此外，中牟县北店村集体年收入达100万元以上，并成为河南省首届“村BA”举办地；中牟县北沟石井村与河南瑞亚农业合作，建设了1066亩的奶牛养殖基地；新郑市观沟村强化村级治理，村子乡风文明、管理有序，获评“第六届全国文明村镇”……

2011年，移民刚搬迁来郑州时，年人均收入约4300元，如今已提高到2.2万元以上，村集体平均收入30万元，移民和谐融入当地生活，日子越过越好。李山村移民岳海鹏说：“收入一年比一年高，日子一天比一天好，我们在郑州已经扎下了根。”

十年光阴似水声，“南水”迢迢去未停。回望“南水”入郑的10年，南来碧水源源润郑，给郑州带来一城锦绣；展望未来，在“南水”的持续润泽下，郑州的发展仍将日新月异。

我省精准支持小微企业 新放贷款超900亿元

本报讯（记者 安欣欣 通讯员 林旭）强化金融精准支持，打通小微企业融资堵点，我省摸排走访小微经营主体665.27万户，新放贷款902.6亿元。

小微企业作为市场经济肌体的“毛细血管”，是促进经济增长、保障就业、稳定民生的重要基石。记者从河南金融监管局了解到，10月15日以来，河南金融监管局联合河南省发展改革委推动小微企业融资协调工作机制在全省落地见效，指导各地各银行机构及时启动机制各项工作，组成工作专班，全面摸排小微企业、个体工商户和其他小微经营主体经营情况和融资需求，积极提供贷款支持，取得阶段性成效。

据悉，截至12月11日，全省累计摸排走访小微经营主体665.27万户，对“推荐清单”小微经营主体新增授信1093.42亿元，新放贷款902.6亿元，全省小微企业贷款余额超2.56万亿元，有力激发了全省小微经营主体活力。

服务退役军人 开展红色教育 我市两家服务站(中心) 入选全省“红色精品”

本报讯（记者 赵冬）河南省退役军人服务中心近日公布全省“红色精品退役军人服务站”提升打造结果，郑州市巩义市芝田镇退役军人服务站、高新区退役军人服务中心两家入选。

据了解，巩义市芝田镇充分发挥退役军人服务体系与基层武装协同优势，将“人员、阵地、业务、机制”统一融合，实现部队官兵从入伍到退役“一站式、全周期”服务。同时依托本地红色资源，将红色教育作为服务站建设重要内容，通过开展国防教育、红色宣讲等特色活动，传承红色基因。

高新区退役军人服务中心创新服务模式，建立“互联网+退役军人服务”平台，确保服务精准有效，并将红色文化元素融入服务中心建设，定期组织开展各类红色文化活动，增强老兵归属感和自豪感。

下一步，郑州市退役军人事务局将持续巩固全市“红色精品退役军人服务站”建设成效，深入学习和宣传推广红色站点建设的好做法好经验，充分发挥示范引领带动作用，加强全市四级服务中心（站）整体性建设。



【舌尖上的郑州】“豫农优品那些事儿” 系列报道

栽下“好果子” 过上“甜日子”

（上接一版）在种植过程中，生态有机肥和严格科学的管理贯穿每一个环节。如在每年播种的时候，合作社会走村串巷收集牛粪、鸡粪等有机农家肥做底肥，施肥时又把玉米秸秆等植物性有机肥料分层加入其中。“这样使用生态肥料种出的瓜果，不仅口感上更加鲜甜，也为来年土地积蓄肥力打下基础。同时，还要根据土壤墒情、天气变化和植物生长不同阶段所需水分精准调控水量。”周宏勋说。

病虫害防治也不容忽视。为大幅降低化学农药使用量，开元生态种植园施行严格的“一前一后”管理制度，定人定岗且进出大棚要进行消毒，尽量避免与外界病虫害的交叉感染。经过精心培育，合作社种植的阳光

玫瑰、早霞玫瑰品质卓越，在市场上脱颖而出，亩产值轻松突破万元。周边农户目睹如此火爆的销售场景，纷纷前来取经。在开元生态种植专业合作社的带领下，附近已有近百户村民投身葡萄种植，种植面积累计200多亩。

错峰上市助增收

紧邻葡萄种植区的桃林，汇聚了早熟的油蟠、油桃、中熟的水蜜桃，晚熟的冬桃等品种。周宏勋说：“我们在品种布局上精心谋划，以实现错峰上市，实现经济效益最大化。像油桃，每年6月初便能上市，填补市场鲜桃供应的空缺，占得市场先机。”桃子成熟季，果园内游客纷至沓来体验采摘乐趣，批发商们

也闻香而至。

在甜瓜品种选育上，合作社充分考虑当地土壤、气候特点与市场需求。种植过程中，甜瓜整枝吊蔓环节，依据不同品种与种植密度，科学采用单蔓或双蔓整枝方式，使甜瓜植株分布均匀，充分沐浴阳光。在甜瓜不同生长阶段，精准调控大棚内温度。种植出来的冰清玉洁、火凤凰、香蜜等品种凭借清甜爽脆的口感，在市场上收获众多粉丝。

合作社以科学严格的种植管理方法和精心筛选的优良品种，在葡萄、桃子和甜瓜的种植领域闯出了一片新天地。2023年，开元生态种植专业合作社生产的甜瓜、桃、葡萄等3个农产品，成功通过国家绿色食

品认证。

果农过上“甜日子”

在搞好自身果园生产经营的同时，合作社也带动周边农户同奔致富路。附近种植桃子的农户李大哥告诉记者，以前种桃子都是摸着石头过河，产量上不去，品质也一般。后来跟着合作社学习了科学的种植方法，才知道原来修剪、施肥大有学问。“现在按照科学方法种出来的桃子又大又甜，来收桃子的商户都赞不绝口，价格自然也上去了。多亏了开元生态种植专业合作社！”

在开元生态种植专业合作社的带领下，越来越多的农户熟练掌握先进种植技术，迈向富裕生活。

市领导调研安全生产工作

压紧压实全链条责任 织密织牢安全防护网

本报讯（记者 刘盼盼）12月13日，市委常委、常务副市长陈宏伟带领市应急局、消防救援支队等有关单位负责人到格力电器（郑州）有限公司、省体育中心车用燃气加气站等地调研企业安全生产工作。

陈宏伟详细询问了解企业危化品储存、使用等环节安全防范措施，要求企业围绕安全准入、储存运输、废弃处置、应急救援等环节，完善安全措施，全面提升危化品管理水平，确保企业安全生产。

陈宏伟表示，要时刻保持警钟长鸣，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，切实树牢安全发展理念。严格落实安全生产责任制，压紧压实全链条责任，坚持“党政同责、一岗双责”“三管三必须”要求，加强安全生产全过程监管，织密织牢防护网、责任网。加强重点领域、关键环节风险防范，继续强化危险化学品企业隐患排查及风险管控，确保横向到边、纵向到底、不留死角，推进安全设备设施技术改造升级，更加扎实防范和有效化解安全生产重大风险，全力保障人民群众生命财产安全。

郑州拟新增入库 7个城市更新项目

本报讯（记者 成燕 孙雪莹）12月13日，记者从郑州市城市更新工作专班获悉，该专班近期组织专家，对申请纳入城市更新项目库的项目进行了评审，7个项目符合入库条件。其中，郑东新区1个、金水区1个、高新区2个、新郑市1个、上街2个。该批拟入库项目正在公示，公示期为12月13日至12月19日。

郑东新区金水东路东风南路商圈交通设施提升城市更新项目总投资额为9.73亿元。项目将提升商圈交通基础设施服务能力，完善城市功能，更新内容包括建设步行立体过街设施及地铁连通通道、地下商业及附属设施、公共下沉广场等。

金水区智慧科创服务中心城市更新项目总投资额约0.52亿元。位于金水区凤台路以东、凤仪路以北、英协路以西、青年路以南围合区域。项目将以现有建材产业布局为基础延伸产业链，打造未来家居智慧研发中心。主要功能包括数字化家具展厅、铝材家具研发、综合服务中心等。

高新产城更新·大方机械更新项目总投资额为5.8亿元。位于高新区梧桐街、紫荆路、合欢西街、须须河东路围合区域。项目将通过科技赋能新平台、轻重产业结合、加速产业协同，整合内外优势资源，构筑以“智能制造装备+电子信息”为主的特色产业群和创新创业高地。

高新产城更新·鼎盛建设科技产业园更新项目总投资额约2亿元。位于高新区冬青街与檀香路交叉口东北角，东至公交车站、南至冬青街、西至檀香路、北至光电园区地块。项目将以建筑产业为龙头，建设智能建筑产业基地。

新郑市华南城污水处理厂改扩建城市更新项目总投资额为2.8亿元。位于新郑市郭店镇中华路以东、北郭寨村以西，郑州华南城污水处理厂现有范围内。项目建成后，郑州华南城污水处理厂总处理能力将达20万立方米/天。

上街启正航智能制造产业园城市更新项目总投资额为5亿元。位于上街洛宁路、新安路、新乡路、紫碧路等围合区域。更新目标是以智能制造为中心，兼顾节能环保、医疗健康、电子信息三项产业，打造生态化与现代化的产业园区。

上街区智控流体产业园城市更新项目总投资额为2.5亿元。位于上街中心路南、峨眉路东侧、中原科创园北侧、长铝建机厂厂区西侧围合区域。项目将通过规模化建设标准化厂房，产生集群效应，发展新质生产力。

小番茄变身“致富果”

（上接一版）因地制宜，培育特色产业。近年来，新郑市辛店镇推进“旅游+特色农产品种植”，助力乡村振兴，通过“一村创一品、一品带一方”，充分利用地理优势、因材施教，做精农产品质量，力争实现“打造一个产业、致富一方群众、带动一方经济”。史庄村在村支部强有力的带领下脱颖而出。

史庄村不仅有番茄，还有红薯、小米；不仅有蔬菜大棚，还有标准化车间和工厂，有标准化养殖场。此外，该村还有大食堂、农副产品展厅、仓储等集体产业。

辛店镇党委书记王燕介绍，史庄村坚持规划引领，盘活资源资产，聚力三产融合，拓宽农民增收，实现了“三大突破”：一是农业立村。党支部领办富源种植专业合作社，绑定了龙头企业银发牧业，吸纳260户村民加入，实现了集约化经营，规模化种植特色小米、红薯等优质杂粮，建设农产品精加工车间和冷藏库，注册“豫轩源”“喜柿多”商标，进行品牌化经营，形成农业产业化一条龙。二是工业强村。盘活闲置宅院，清理小作坊，腾出建设用地，先后招引恒安机械、星鹏铸钢两家规模以上企业，230多位村民实现了家门口就业。三是文旅兴村。依托果蔬大棚、乡村大食堂、村史馆、乡村党校优势，发展农文旅，形成了“读村史、学党史、摘瓜果、品美食”的乡村旅游路线，年均接待游客5万余人次。全村年总产值达到了3.6亿元，村集体经济年收入达到150万元，史庄发展的腰板硬起来了。

项目落地投产的同时也带动了辛店镇大食堂的餐饮及文旅等产业的发展，村民可以在家门口找到工作，实现“以产带产”。

村里的大食堂每天为企业的150名工人提供配餐服务，为村里来采摘的游客提供就餐服务；养殖场的有机肥运进番茄大棚，保证了水果番茄的品质，一、二、三产融合发展，使得全村的产业焕发出勃勃生机，村民的钱袋子也越来越鼓。

村里产业振兴带来了村民的幸福生活。今年59岁的村民刘有焕在村里的号召下积极参与村容村貌整治，见证了村里翻天覆地的变化。他说：“现在的村容村貌真是好，道路宽敞整洁，还有文化广场，没事出来散散步，心里特别舒畅。”